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AHTJIMMCKHUHA A3BIK
Text 1

HOW DID ENGLISH BECOME THE LANGUAGE OF SCIENCE?

Task 1. Look at the picture and read the description below. Can you recognize any
scientists? What do you know about the Conference?

From the October 1927Fifth'SoIvay International Conference on Electrons and Photons.
Hendrik Lorentz, Leiden University, seated between Madame Curie and Einstein, chaired the
conference.

Task 2. Read the words and expressions and memorize them:

to coin a term CO3/aTh HOBBIA TEPMUH

to publish OITyOJINKOBATH

obvious OYEBUHBIN, SICHBIN
up-and-coming SHEPTUYHBIN, MHOTOOO A0t
universal means (of communication) o6ueMupoBbIe cpeacTBa
medieval period CPEHEBEKOBBIH MEPUO]T

in the realm of PUMEPHO, B 00JIaCTH, B paMKax
to govern PYKOBOJUTB, YIIPABJIATH

to decimate CHJIbHO YIapUTh M0, COKPATHTh
to kick in BCTYIIATh B CHITY, HAUMHATHCS
to take over HUJTH HA CMEHY, IEPEHUMATh

Task 3. Read and translate the text:

Permafrost, oxygen, hydrogen — it all looks like science to me. But these terms actually have
origins in Russian, Greek and French. Today though, if a scientist is going to coin a new term, it's most
likely in English. And if they are going to publish a new discovery, it is most definitely in English.
Look no further than the Nobel prize awarded for physiology and medicine to Norwegian couple May-
Britt and Edvard Moser (2014). Their research was written and published in English. This was not
always so.

“If you look around the world in 1900, and someone told you, ‘Guess what the universal
language of science will be in the year 2000?” You would first of all laugh at them because it was
obvious that no one language would be the language of science, but a mixture of French, German and
English would be the right answer,” said Michael Gordin. Gordin is a Professor of the History of
Science at Princeton and his book, Scientific Babel, explores the history of language and science.
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Gordin says that English was far from the dominant scientific language in 1900. The dominant
language was German. “So the story of the 20th century is not so much the rise of English as the serial
collapse of German as the up-and-coming language of scientific communication,” Gordin said.

You may think of Latin as the dominant language of science. And for many, many years it was
the universal means of communication in Western Europe — from the late medieval period to the mid-
17th century, and then it began to fracture. Latin became one of many languages in which science was
done.

The first person to publish extensively in his native language, according to Gordin, was Galileo.
Galileo wrote in Italian and was then translated to Latin so that more scientists might read his work.

Fast forward back to the 20th century, how did English come to dominate German in the realm
of science? “The first major shock to the system of basically having a third of science published in
English, a third in French, and a third in German — although it fluctuated based on field and Latin still
held out in some places — was World War I, which had two major impacts,” Gordin said. After World
War |, Belgian, French and British scientists organized a boycott of scientists from Germany and
Austria. They were blocked from conferences and weren't able to publish in Western European
journals. “Increasingly, you have two scientific communities, one German, which functions in the
defeated [Central Powers] of Germany and Austria, and another that functions in Western Europe,
which is mostly English and French,” Gordin explained.

It’s that moment in history, he added, when international organizations to govern science, like
the International Union of Pure and Applied Chemistry, were established. And those newly established
organizations begin to function in English and French. German, which was the dominant language of
chemistry was written out.

The second effect of World War | took places across the Atlantic in the United States. Starting
in 1917 when the US entered the war, there was a wave of anti-German hysteria that swept the country.
“At this moment something that’s often hard to keep in mind is that large portions of the US still speak
German,” Gordin said. In Ohio, Wisconsin and Minnesota there were many, many German speakers.
World War I changed all that. “German is criminalized in 23 states. You’re not allowed to speak it in
public, you’re not allowed to use it in the radio, you’re not allowed to teach it to a child under the age
10,” Gordin explained. The Supreme Court overturned those anti-German laws in 1923, but for years
that was the law of the land. What that effectively did, according to Gordin, was decimate foreign
language learning in the US. “In 1915, Americans were teaching foreign languages and learning
foreign languages about the same level as Europeans were," Gordin said. "After these laws go into
effect, foreign language education drops massively. Isolationism kicks in in the 1920s, even after the
laws are overturned and that means people don’t think they need to pay attention to what happens in
French or in German." This results in a generation of future scientists who come of age in the 1920s
with limited exposure to foreign languages. That was also the moment, according to Gordin, when the
American scientific establishment started to take over dominance in the world.

“And you have a set of people who don’t speak foreign languages,” said Gordin, “They’re
comfortable in English, they read English, they can get by in English because the most exciting stuff in
their mind is happening in English. So you end up with a very American-centric, and therefore very
English-centric community of science after World War I1.” You can see evidence of this world history
embedded into scientific terms themselves, Gordin said. Take for example the word “oxygen.” The
term was born in the 1770s as French chemists are developing a new theory of burning. In their
scientific experiments, they needed a new term for a new notion of an element they were
constructing. They pick the term ‘oxygen’ from Greek for ‘acid’ and ‘maker’ because they have a
theory that oxygen is the substance that makes up acids. They’re wrong about that, but the word acid-
maker is what they create and they create it from Greek. That tells you that French scientists and
European scientists of that period would have a good classical education,” Gordin said. The English
adopted the word “oxygen” wholesale from the French. But the Germans didn't, instead they made up
their own version of the word by translating each part of the word into “Sauerstoff” or acid substance.

“So you can see how at a certain moments, certain words get formed and the tendency was for
Germans, in particular, to take French and English terms and translate them. Now that’s not true. Now
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terms like online, transistor, microchip, that stuff is just brought over in English as a whole. So you see
different fashions about how people feel about the productive capacity of their own language versus
borrowing a term wholesale from another,” Gordin said.

Task 4. Match the words to form collocations/phrases/phrasal verbs used in the text:

1) scientific a) language

2) universal b) means

3) native c)in

4) major d) place

5) newly established e) communication
6) to take f) organisations
7) to take over g) by

8) to kick h) dominance

9) to get 1) impacts

Task 5. Discuss the questions in groups:

1) What languages were dominant in science from the late medieval period to
19907

2) Who was the first person to publish extensively in his native language?

3) How did English become the language of science?

4) When and why did the American scientific establishment start to take over
dominance in the world?

Task 6. Make a report about loan words from English in the Russian scientific
vocabulary.

Text 2

ENGLISH AS THE UNIVERSAL LANGUAGE OF SCIENCE: OPPORTUNITIES AND
CHALLENGES

Task 1. Read the words and find Russian equivalents.

exclusive, extraordinary, communication, universal, journal, minimize, population, manuscript,
publication, community, grant

Task 2. Read the words and word combinations, translate and memorize them. Use
dictionaries if necessary.

adoption

to gain access

to foster

to alleviate

subtle nuances

to look beyond

to endeavor

syntax

concise

harshly

to bear in mind

to advance progress

to eliminate obstacles



playing field

Task 3. Translate the adjectives:

scientific, single, nonnative, challenging, unclear, revised, lingering, aware, oral, essential, vast
Task 4. Form adverbs from the following adjectives:

Example: direct — directly

universal, true, exclusive, easy, ultimate, final, extensive

Task 5. Read and translate the text.

English is now used almost exclusively as the language of science. The adoption of a de facto
universal language of science has had an extraordinary effect on scientific communication: by learning
a single language, scientists around the world gain access to the vast scientific literature and can
communicate with other scientists anywhere in the world. However, the use of English as the universal
scientific language creates distinct challenges for those who are not native speakers of English. Here it
is considered how researchers, manuscript reviewers, and journal editors can help minimize these
challenges, thereby leveling the playing field and fostering international scientific communication.

It is estimated that less than 15% of the world's population speaks English, with just 5% being
native speakers. This extraordinary imbalance emphasizes the importance of recognizing and
alleviating the difficulties faced by nonnative speakers of English if we are to have a truly global
community of scientists. For scientists whose first language is not English, writing manuscripts and
grants, preparing oral presentations, and communicating directly with other scientists in English is
much more challenging than it is for native speakers of English. Communicating subtle nuances, which
can be done easily in one's native tongue, becomes difficult or impossible. A common complaint of
nonnative speakers of English is that manuscript reviewers often focus on criticizing their English,
rather than looking beyond the language to evaluate the scientific results and logic of a manuscript.
This makes it difficult for their manuscripts to get a fair review and, ultimately, to be accepted for
publication.

It is believed that the communications advantage realized by native speakers of English
obligates them to acknowledge and to help alleviate the extra challenges faced by their fellow scientists
from non-English-speaking countries. Native speakers of English should offer understanding, patience,
and assistance when reviewing or editing manuscripts of nonnative speakers of English. At the same
time, nonnative speakers of English must endeavor to produce manuscripts that are clearly written. The
following guidelines are offered for writing and evaluating manuscripts in the context of the
international community of scientists:

1. Nonnative speakers of English can write effective manuscripts, despite errors of
grammar, syntax, and usage, if the manuscripts are clear, simple, logical, and concise.

2. When possible, reviewers and editors of manuscripts should look beyond errors
in grammar, syntax, and usage, and evaluate the science.

3 It is inappropriate to reject or harshly criticize manuscripts from nonnative
speakers of English based on errors of grammar, syntax, or usage alone. If there are language
errors, reviewers and editors should provide constructive criticism, pointing out examples of
passages that are unclear and suggesting improvements. Reviewers and editors may also
suggest that authors seek the assistance of expert English speakers or professional editing
services in preparing revised versions of manuscripts.
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4. And finally, all involved should bear in mind that most journals employ
copyeditors, whose job it is to correct any lingering errors in grammar, syntax, and usage before
final publication of an article.

Nonnative speakers of English must be aware that reviewers, editors, and journal staff do not
have the time or resources to extensively edit manuscripts for language and that reviewers and editors
must be able to understand what is being reported. Thus, it is essential that nonnative speakers of
English recognize that their ability to participate in the international scientific enterprise is directly
related to their ability to produce manuscripts in English that are clear, simple, logical, and concise.

The fact that English is the de facto global language of science is not likely to change anytime
soon. Optimizing communication among members of the international community of scientists, and
thus advancing scientific progress, depends on elimination of obstacles faced by nonnative speakers of
the English language. This ideal can best be achieved when all members of the scientific community
work together.

Task 6. Choose the right word to fill in the gaps.

publication  editing tongue employ obstacles constructive
a) journals........... copyeditors

by ... criticism

C)native .......

d) elimination of .......

e)be accepted for .........
f) professional .....services

Task 7. Complete the sentences according to the text:

a) A common complaint of nonnative speakers of English is

b) Nevertheless, the use of English as the universal scientific language

c) The guidelines are offered for
d) Optimizing communication depends on
e) Copyeditor’s job is to

Task 8. Answer the following questions:
a) What is the main effect of the English language on scientific communication?
b) Who does English create challenges for?
¢) Why is it difficult for nonnative speakers to get a fair manuscript review?
d) What do nonnative speakers have to be aware of?
e) What is the main condition for optimizing communication in scientific community?
Task 9. Make 5 more questions of your own and ask them your partners.
Text 3
FROM ANCIENT FOSSILS TO FUTURE CARS

Task 1. Read the words and find Russian equivalents.

energy-efficient
lithium-ion



diatom

portable electronics
graphite

electrolyte
adoption

Task 2. Read the words and memorize them

inexpensive HEI0pOTroii

silicon-based anode KPEMHHEBBIH aHOT

fossilized remains OKaMEHEJIbIC OCTaHKH

algae MOPCKHE BOJOPOCIH

performance MIPOU3BOIUTENEHOCTh

limiting factor OrpaHUYHMBAIOIIHH (HaKTOP
carbothermic reduction KapOOTEepPMHUYECKOE BOCCTAHOBIICHHE
silicon-rich Ooratblii KpEMHHUEM

frustule HaHIHPb

Task 3. Form nouns for the following adjectives:
Example: natural — nature

Electrical, mechanical, popular, intensive, porous, pure.
Task 4. Read and translate the text.

Researchers at the University of California, Riverside's Bourns College of Engineering have
developed an inexpensive, energy-efficient way to create silicon-based anodes for lithium-ion
batteries from the fossilized remains of single-celled algae called diatoms. The research could lead to
the development of ultra-high capacity lithium-ion batteries for electric vehicles and portable
electronics.

Titled "Carbon-Coated, Diatomite-Derived Nanosilicon as a High Rate Capable Li-ion Battery
Anode," a paper describing the research was published recently in the journal Scientific Reports. The
research was led by Mihri Ozkan, professor of electrical engineering, and Cengiz Ozkan, professor of
mechanical engineering. Brennan Campbell, a graduate student in materials science and engineering,
was first author on the paper.

Lithium-ion batteries, the most popular rechargeable batteries in electric vehicles and personal
electronics, have several major components including an anode, a cathode, and an electrolyte made of
lithium salt dissolved in an organic solvent. While graphite is the material of choice for most anodes,
its performance is a limiting factor in making better batteries and expanding their applications.
Silicon, which can store about 10 times more energy, is being developed as an alternative anode
material, but its production through the traditional method, called carbothermic reduction is
expensive and energy-intensive.

To change that, the UCR team turned to a cheap source of silicon -- diatomaceous earth (DE) --
and a more efficient chemical process. DE is an abundant, silicon-rich sedimentary rock that is
composed of the fossilized remains of diatoms deposited over millions of years. Using a process called
magnesiothermic reduction, the group converted this low-cost source of Silicon Dioxide (SiO2) to pure
silicon nano-particles.

"A significant finding in our research was the preservation of the diatom cell walls -- structures
known as frustules -- creating a highly porous anode that allows easy access for the electrolyte,”
Cengiz Ozkan said.



This research is the latest in a series of projects led by Mihri and Cengiz Ozkan to create
lithium-ion battery anodes from environmentally friendly materials. Previous research has focused on
developing and testing anodes from portabella mushrooms and beach sand.

"Batteries that power electric vehicles are expensive and need to be charged frequently, which
causes anxiety for consumers and negatively impacts the sale of these vehicles. To improve the
adoption of electric vehicles, we need much better batteries. We believe diatomaceous earth, which is
abundant and inexpensive, could be another sustainable source of silicon for battery anodes,” Mihri
Ozkan said.

Task 5. Match the words in both columns to form collocations:

1) diatomaceous a) nanoparticles
2) organic b) access

3) chemical c) vehicle

4) easy d) earth
5) silicon e) battery

6) rechargeable f) solvent

7) electric g) process

Task 6. Make a summary of the text.

Task 7. Make a report about ways of accumulating energy.

Text4

WHAT IS CLOUD COMPUTING?
Task 1. Read the words and find Russian equivalents.
gigantic
server
synchronized
tablet
metaphor

Task 2. Read the words and memorize them.

hard drive JKECTKHUI TUCK

flowchart OJ0K-cXxeMa

server-farm infrastructure CepBEPHOE XO3SICTBO

network attached storage CETEeBOE XPAHUIIHIIE JTAHHBIX
backup pe3epBUPOBAHUE

cloud computing service ciy0a 00Ja4YHbIX BRIYHCICHUI
blurry HESICHBIH, TyMaHHBIH

desktop computer HACTOJBHBIN KOMITBIOTEP

Task 3. Form adverbs from the following adjectives using suffix ly-:
Example: probable — probably

real, easy, individual, natural, essential, horizontal
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Task 4. Read and translate the text.

The ‘cloud' is a real buzzword, but what is it, how does it impact what you do, and is it anything
really new?

What is the cloud? Where is the cloud? Are we in the cloud now? These are all questions you've
probably heard or even asked yourself. The term "cloud computing” is everywhere.

In the simplest terms, cloud computing means storing and accessing data and programs over the
Internet instead of your computer's hard drive. The cloud is just a metaphor for the Internet. It goes
back to the days of flowcharts and presentations that would represent the gigantic server-farm
infrastructure of the Internet as nothing but a puffy, white cumulonimbus cloud, accepting
connections and doling out information as it floats.

What cloud computing is not about is your hard drive. When you store data on or run programs
from the hard drive, that's called local storage and computing. Everything you need is physically close
to you, which means accessing your data is fast and easy, for that one computer, or others on the local
network.

The cloud is also not about having a dedicated network attached storage (NAS) hardware or
server in residence. Storing data on a home or office network does not count as utilizing the cloud.

For it to be considered "cloud computing," you need to access your data or your programs over
the Internet, or at the very least, have that data synchronized with other information over the Web. In a
big business, you may know all there is to know about what's on the other side of the connection; as an
individual user, you may never have any idea what kind of massive data-processing is happening on
the other end. The end result is the same: with an online connection, cloud computing can be done
anywhere, anytime.

Consumer vs. Business. Let's be clear here. We're talking about cloud computing as it impacts
individual consumers—those of us who sit back at home or in small-to-medium offices and use the
Internet on a regular basis.

There is an entirely different "cloud" when it comes to business. Some businesses choose to
implement Software-as-a-Service (SaaS), where the business subscribes to an application it accesses
over the Internet. There's also Platform-as-a-Service (PaaS), where a business can create its own
custom applications for use by all in the company. And don't forget the mighty Infrastructure-as-a-
Service (laaS), where players like Amazon, Microsoft, Google, and Rackspace provide a backbone that
can be "rented out" by other companies.

Common Cloud Examples. The lines between local computing and cloud computing sometimes
get very, very blurry. That's because the cloud is part of almost everything on our computers these
days. You can easily have a local piece of software (for instance, Microsoft Office 365) that utilizes a
form of cloud computing for storage (Microsoft OneDrive).
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That said, Microsoft also offers a set of Web apps, now called Office Online, that are online-
only versions of Word, Excel, PowerPoint, and OneNote accessed via your Web browser without
installing anything. That makes them a version of cloud computing (Web-based=cloud).

Some other major examples of cloud computing you're probably using:

Google Drive: This is a pure cloud computing service, with all the storage found online so it
can work with the cloud apps: Google Docs, Google Sheets, and Google Slides. Drive is also available
on more than just desktop computers; you can use it on tablets like the iPad$349.00 at Amazon or on
smartphones, and there are separate apps for Docs and Sheets, as well. In fact, most of Google's
services could be considered cloud computing: Gmail, Google Calendar, Google Maps, and so on.

Apple iCloud: Apple's cloud service is primarily used for online storage, backup, and
synchronization of your mail, contacts, calendar, and more. All the data you need is available to you on
your i0S, Mac OS, or Windows device (Windows users have to install the iCloud control panel).
Naturally, Apple won't be outdone by rivals: it offers cloud-based versions of its word processor
(Pages), spreadsheet (Numbers), and presentations (Keynote) for use by any iCloud subscriber. iCloud
is also the place iPhone users go to utilize the Find My iPhone feature that's all important when the
phone goes missing.

Amazon Cloud Drive: Storage at the big retailer is mainly for music, preferably MP3s that you
purchase from Amazon, and images—if you have Amazon Prime, you get unlimited image storage.
The Cloud Drive also holds anything you buy for the Kindle. It's essentially storage for anything digital
you'd buy from Amazon, baked into all its products and services.

Task 5. Find synonyms to the following words:

a) to consider d) available
b) to purchase e) to install
c) storage ) primarily

Task 6. Give answers to the following questions:

a) What is cloud computing?

b) What are examples of common cloud?

¢) What Webapps does Microsoft offer?

d) What is local storage?

e) What are the most popular cloud drives?

f) What does Saa$S stand for?

Task 7. What do the following abbreviations mean:

SaaS, laaS, PaaS, NAS

HEMELIKUM S3bIK

TEXT 1. Die Arbeit vor Ort

Ubung 1. Merken Sie sich folgende Worter, die Thnen bei der Ubersetzung des Textes helfen
werden!

der Schliagel — MmonoToK, Kaitno
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das Eisen — xene30, kupka

gewinnen (a, 0), die Gewinnung — 100kIBaTh; 10OBIYA

das Fl6z (die Fl6ze) — niact (Hamnp., yroJibHbIi)

die Strecke (-n) - mrpex

die Abbaumaschine (-n) — ropHast MmaiiMHa, BHIEMOYHasl MallinHa
die Kohle - yros

abbauen (te, t) — pa3pabaTbiBaTh (MECTOPOXKICHHE)

der Kohlenhobel — yroasHslii cTpyr

der Meissel — pesert, 3youso, 10;10TO

die Kohlenschicht (-en) — yroapHbIi miact

der Kettenforderer — nernHoii KOHBe#iep, HEMHOW TPOJOIBHBIN
TpaHCIIOpTep

der Streb — naBa, o4rCTHOI 32001 MPH CILIONIHOW CHCTEME
pa3pabOTKH, CIUIONTHOM 32001

das Strebende — conpsbkeHHe JIaBBI CO ITPEKOM

das Transportband (die Transportbander) — kouBeiiep,
TpaHCIOpTEP

der Walzenschramlader — ropusIiii komOaliH,

OapabaHHBIN WM ITHEKOBBIN KOMOAlH

die Walze - pexymuii 6apaban (ropHOTo

KoMOaiiHa), IpOKaTHBIN BaJIOK

der Durchmesser - quametp

abschneiden (i, i) — orpe3aTs, 00pydatTh, OTCEKAThH

vorriicken (te, t) — mpoaBUraTh Briepes,

poJIBUraThes (0 3a00¢€)

das Stahlschild — cranpHO# Ut

die Sicherheitswarte — mynbT ynpasiieHus, TUCIIeTYSPCKasi,
KOHTPOJIbHO-KOMaH THBIH MTyHKT

die Rohkohle — nao6oraieHHsbIi yrous,
HEOTCOPTHPOBAHHBIH yroJb

pro Tag — B 1eHb

abrdumen (te, t), der Abraum — BCKpbIBaTh (MECTOPOXKICHHUE),
YIAISATH MYCTYIO TIOPOJLY B OTBAJI; BCKPBIIIA, ITYCThIE TIOPOJIBI

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text!

Text 3. Die Arbeit vor Ort

Handarbeit mit Schldgel und Eisen hat lidngst ausgedient. Heute gewinnt man die Kohle
vollmaschinell. Wird ein Fl6z erreicht, beginnt der eigentliche Abbau. Die durchs Fl6z geschlagenen
Strecken, in denen die Abbaumaschinen installiert werden, heissen Strebe. Von hier aus fressen sich
die Maschinen dann durch das F16z.

Schmale Fl6ze mit weicher Kohle baut man dann mithilfe eines Kohlenhobels ab. Er besitzt
kraftige Meissel, die an der Kohlenschicht entlang gezogen werden und dabei eine etwa acht cm dicke
Schicht abschélen. Die Kohlenbrocken fallen auf einen Kettenforderer. Er besteht aus zwei parallelen
endlosen Ketten in einer Rinne aus Stahlblech, die in kurzen Abstinden Metallstege als Mitnehmer
tragen. Starke Motoren ziehen die Ketten und fiihren so die Kohlenstiicke ans Strebende, wo sie auf ein
Transportband fallen und abtransportiert werden.

Dickere Floze mit harter Kohle bearbeitet der Walzenschrdmlader. Solche Maschinen sind
iiber 40 Tonnen schwer und mehr als 20 Meter lang. Ein Walzenschramlader besitzt an seinen beiden
Enden je eine michtige, mit Meisseln bestiickte, rotierende Walze von rund 1,5 Metern Durchmesser.
Er fahrt im gesamten Streb hin und her und schneidet jedesmal etwa einen Meter Kohle ab, der dann
mit einem Kettenforderer ans Strebende gebracht wird. Wihrend der Arbeit stiitzen zahlreiche schwere
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Stahlschilde das Gestein oberhalb der Maschine. Riickt die Maschine vor, werden auch diese Schide
vorwarts geschoben. Hinter ihnen bricht das Gestein in den entstandenen Hohlraum ein und fiillt ihn
aus. Gesteurt wird der Vorgang von einer iiber Tage gelegenen Gruben- oder Sicherheitswarte aus.

Die gewonnene Rohkohle, die aus Kohlenstiicken und Gesteinsbrocken besteht, gelangt iiber

mehrere Transportbédnder durch die Strecken zum Fiillort und fillt in den Kohlenbunker, einen grossen
Vorratsbehélter. Von dort fiillt ein Transportband sie in sogenannte Skippgefdsse, spezielle
Transportkdrbe im Forderschacht. Uber Tage entleeren sich die Behilter wiederum in einen Bunker
und sausen wieder nach unten. Moderne Schachtférderanlgen miissen gewaltige Leistungen bringen:
Pro Tag werden mehrere Tausend Tonnen Kohle und Abraum aus dem Berg geholt, sowie
Maschinenteile und Personen befordert.
Seit Ende der 1970er Jahre ist der Kohlenabbau immer weiter automatisiert worden. Eine zentrale
Sicherheitswarte {iber Tage steuert den Abbau und den Transport der Kohle. Dabei kann das
betreffende Fl6z kilometerweit entfernt sein. Unter Tage wachen Bergminner an Computerterminals
iiber die Vorginge, untereinander verbunden mit Laptop und Handy. Gerade Deutschland hat eine
jahrhundertelange Erfahrung im Bergbau und die technischen Moglichkeiten sind an die grosse Tiefe
und Besonderheit der Lagerstitten angepasst.

Auch die Wetterfiihrung wird mit Computern berechnet und auch die Wetterschleusen und die
Frischluftmenge werden so gesteuert. Die ,,Bewetterung® versorgt die Grubenbaue mit Frischluft. Sie
ist fiir die Bergleute, den Betrieb der Maschinen und zur Kiihlung der Luft wichtig. Zeigt die stindige
Online-Kontrolle einen kritischen Wert, werden die Maschinen automatisch abgeschaltet, die
Forderung eingeschriankt und die Wettermenge vergrossert.

(aus WAS IST WAS von Dr. Rainer Kothe; Band 124; Bergbau. Schitze der Erde; Tessloff Verlag,
Niirnberg, 2007)

Werksfoto eines Walzenschramladers (Bildspende der Firma Gebr. Eickhoff Maschinenfabrik und
Eisengieferei, Bochum)
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Ubung 3. Richtig oder falsch?

1.
2.

Heutzutage gewinnt man die Kohle immer noch vorwiegend mit Schlégel und Eisen.
Schmale Floze mit weicher Kohle baut man fast iiberall mithilfe eines 40t schweren

Walzenschramladers ab.

3.
4.

5.

Dickere Floze mit harter Kohle bearbeitet ein Kohlenhobel.

Die gewonnene Rohkohle, die aus Kohlenstiicken und Gesteinsbrocken besteht, gelangt
iiber mehrere Transportbdnder zum Kohlenbunker.

Moderne Schachtforderanlgen miissen gewaltige Leistungen bringen: Pro Tag werden
40 Tonnen Kohle und Abraum aus dem Berg geholt.

Eine zentrale Sicherheitswarte unter Tage direkt am Fl6z steuert den Abbau und den
Transport der Kohle.

Auch die Wetterfithrung wird mit Computern berechnet aber die Wetterschleusen und
die Frischluftmenge werden imer noch vor Ort kontrolliert und geregelt.

Unter Streb versteht man die durchs Fl6z geschlagenen Strecken, in denen die
Abbaumaschinen installiert werden.

Ubung 4. Was passt zusammen?

1. Ein Kohlenhobel ...

(iiber 40 Tonnen schwer und
tiber 20 Meter lang) besitzt
an seinen beiden Enden je
eine méachtige, mit Meisseln
bestiickte, rotierende Walze
und fahrt im gesamten Streb
hin und her, indem er
jedesmal etwa einen Meter
Kohle ab schneidet.

2. Ein Kettenforderer ...

ist ein grosser
Vorratsbehilter, zu dem die
gewonnene Rohkohle, die
aus  Kohlenstiicken und
Gesteinsbrocken besteht,
iber mehrere
Transportbinder gelangt.

3. Ein Walzenschramlader ...

besitzt kriftige Meissel, die
an der Kohlenschicht entlang
gezogen werden und dabei
eine etwa acht cm dicke
Schicht abschélen.

4. Ein Kohlenbunker ...

erfolgt durch Wetterschéchte,
versorgt die Grubenbaue mit
Frischluft und ist fir die
Bergleute, den Betrieb der
Maschinen und zur Kiihlung
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der Luft wichtig.

5. Die Bewetterung ...
besteht aus zwei parallelen
Ketten, die in  kurzen
Abstinden Metallstege tragen
und von starken Motoren ans
Strebende gezogen werden,
wo die Kohlenstiicke auf ein
Transportband fallen und
abtransportiert werden.

Ubung 5. Beantworten Sie schriftlich folgende Fragen.

Wie wird heute die Kohle gewonnen?

Was versteht man unter einem Streb?

Wozu wird unter Tage der Kohlenhobel verwendet?

Wie sieht ein Kohlenhobel aus und wie funktioniert er?

Was ist ein Kettenforderer?

Wie gross ist eine Walzenschrammaschine?

Wozu sind an dem Walzenschramlader Stahlschilder angebracht?
Von wo aus werden alle Arbeitsvorgénge unter Tage gesteuert?
Welche Abbaumaschinen werden im Text genannt? Welche kennen Sie noch?
10 Wohin wird die gewonnene Rohkohle befordert?

11. Seit wann begann die Automatisierung des Kohlebergbaus?

12. Was gehort zu den Aufgaben einer Sicherheitswarte?

13. Wozu werden Wetterschiachte angerichtet?

©CoNoO~wWNE

Ubung 6. Erzihlen Sie iiber die Maschinen, die im Tiefbau eingesetzt werden!
Lektion I1. Tunnelbaugerite

Ubung 1. Merken Sie sich folgende Worter, die Thnen bei der Ubersetzung des Textes helfen
werden!

anstehend — BbIXoAsIIMi HA TOBEPXHOCTD, 3aJICTAIOIINI PIIOM
die Grundwasserverhéltnisse — ycioBus 3aneranus TpyHTOBBIX
BOJ,

das Auffahren — npoxoka (BbipabOTKH)

der Schildvortieb — muToBast mpoxoka (TOHHES)

das Erdreich — mouBa, rpyHT

|6sbar — pacTBopumbIit

der Wasserandrang — npuTOK TpyHTOBBIX BOJ

die Ladeschaufel — morpy3ounsrii koBII

der Schneidrad — 3y6ope3ubIii 10105K

die Teilschnittmaschine — npoxomueckuii komOaiiH
n30upaTeabHOro JeHCTBUS

schwenkbar - moBopoTHsbIit

der Fraskopf — HoxeBast Tos10BKa; (hpe3epHas roJoBKa
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der Bohrwagen, die Bohrlafette — 6ypoBas tenexka

der Sprengvortrieb — mpoxoka B3pbIBHBIM METOIOM

die Ortsbrust - 3a6oii

die Luftbereifung — nueBMaTHuUeCcKas muHa

einbringen (brachte ein, eingebracht) — yknansiBats,
3aKj1aabIBaThb

bohren (bohrte, gebohrt) — 6yputs

aufnehmen (nahm auf; aufgenommen) — npuarMaTH, BMEIIATH
rotierend — BpararenbHbIH

das Forderband — nenTo4HbBIN KOHBEWEp

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text!

Text 2. Tunnelbaugerite

In Abhingigkeit vom anstechenden Boden und den Grundwasserverhdltnissen werden
Maschinen und Bauverfahren fiir das Auffahren eines Tunnels ausgewdhlt. Als weiteres Kriterium ist
noch die Form des Tunnelquerschnittes zu benennen. Im Wesentlichen wird im Tunnelbaum zwischen
dem Schildvortieb, dem Teilschnittvortrieb oder dem Abbau im Sprengvortrieb unterschieden.

Die Schildvortriebsgerdte nehmen die radialen Driicke des Erdreiches auf und ermdglichen so
ein sicheres Arbeiten im Schutz des Schildes. Es werden verschiedene Schilde unterscheiden, die in
Abhingigkeit von den Boden- und Wasserverhéltnissen ausgewdhlt werden. Bei leicht 16sbaren Boden
und fehlendem Wasserandrang wird ein Schildvortrieb mit Reiss- und Ladeschaufel gewéhlt. Bei
komplizierteren Boden- und Wasserverhéltnissen wird ein Schild mit Schneidrad verwendet. In diesem
Fall unterscheidet man Hydroschild, Mix-Schild und Erddruckschild. Um den Wassereinbruch zu
verhindern sind die Tunnelr6hren mit Druckluft versorgt.

Fir das Bauverfahren im Teilschnittverfahren eignet sich die Teilschnittmaschine. Das Gerit
besitzt ein Raupenfahrwerk und einen teleskoper- und schwenkbaren Ausleger. Am Ausleger ist ein
rotierender Fraskopf angebracht. Unterhalb des Friaskopfes ist eine Aufnahmeeinrichtung angebracht,
welche das abgebaute Material aufnimmt und iiber ein Forderband zum hinteren Teil der Maschine
bringt. Dort féllt das Material anschliessend in ein Transportfahrzeug.

Mit Hilfe des Bohrwagens werden beim Sprengvortrieb Locher in die Ortsbrust gebohrt, in die
anschliessend die Sprengladungen eingebracht werden kdnnen. Das Gerét fahrt mit Luftbereifung an
den Einsatzort und wird aus dem Fahrerhaus bedient. Die Locher werden mittels mehrer Bohrlafetten
gebohrt.

(aus Wikipedia, der freien Enzyklopedie: www.wikipedia.org)

Ubung 3. Stellen Sie selbststindig 6 Fragen zum Inhalt des Textes zusammen!

Ubung 4. Was passt zusammen?

1. Es werden verschiedene
Schilde unterschieden,

a. werden Maschinen und
Bauverfahren fiir das Auffahren
eines Tunnels ausgewdhlt.

2. Die Tunnelrohren sind mit
Druckluft versorgt ...

b. wird ein Schildvortrieb mit
Reiss- und Ladeshaufel gewahlt.

3. In Abhéngigkeit vom
anstehenden Boden und den
Grundwasserverhéltnissen ...

c. welche das abgebaute
Material aufnimmt.

4. Unterhalb des Fréiskopfes ist
eine Aufnahmeinrichtung
angebracht,

d. um den Wassereinbruch zu
verhindern.

5. Mit Hilfe des Bohrwagens

e. die in Abhéngigkeit von den
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werden beim  Sprengvortireb | Boden- und

Locher in die Ortsbrust gebohrt, | Wasserverhéltnissen ausgewahlt
werden.

6. Bei leicht 16sbaren Boden und | f. in  die anschliessend die

fehlendem Wasserandrang... Sprengladungen eingebracht

werden konnen.

Ubung 5. Richtig oder falsch?

1. Fiir das Bauverfahren im Teilschnittverfahren eignet sich der
Bohrwagen.

2. Der Typ von Schilden hiangt von den Boden- und
Wasserverhéltnissen ab.

3. Am Ausleger der Teilschnittmaschine ist ein unbewegsamer
Friskopf angebracht.

4. Die Teilschnittmaschine besitzt ein Radfahrwerk.

5. Die Form des Tunnelquerschnittes spielt keine Rolle fiir das
Auffahren eines Tunnels.

6.Die Locher in die Ortsbrust werden mit Hilfe des Auslegers
gebohrt.

7. Bei komplizierten Boden- und Wasserverhéltnissen werden
Hydroschild, Mix-Schild und Erddrucksschild unterschieden.
8. Der Bohrwagen fahrt mit Luftbereifung.

Ubung 6. Ubersetzen Sie folgende Sitze ins Deutsche!

1. B 3aBUCcHMOCTH OT THIIa TIOYB U YCIOBUM 3aJleraHus
IPYHTOBBIX BOJ CYLIECTBYIOT pa3jIMyHbIe BU/IbI LUTOB.

2. IIpoxomueckuii koMOaiiH N30MpPaTENbHOIO AEHCTBUS
000pyI0BaH TYCEHUYHBIM JIBUKHUTEIIEM.

3. B OypoBy10 TeNexKy yKIaAbIBAIOT B3PHIBHBIE 3aPS/IbI.

4. Ha xpoHIITeHEe TPOX014eCKOro KoMOaiiHa ycTaHOBJIEHA
Bpalllalolasicsi HO’KeBasi FOJIOBKa.

5. B CIOXHBIX I€0JIOTHYECKUX YCIOBUAX UCIIONIB3YETCS IIUT C
3y0OpE3HBIM JT0JIOSIKOM.

6. B cTpouTenbecTBE TOHHENEH pa3InyaroT JBa TUIA IPOXOJIKH:
IIUTOBYIO POXOAKY U IPOXOJKY U30UPATEIbHOTO IEHCTBUS.

Ubung 7. Machen Sie schriftlich eine kurze Zusammenfassung des Textes!

Lektion I11. Prospektion

werden

das Vo

Ubung 1. Merken Sie sich folgende Worter, die Thnen bei der Ubersetzung des Textes helfen

rkommen - mecTopo:kieHune

die Prospektion - pasBeaka

die Lagerstiitte - MmecTOpo:KIeHNE

die Erdolgewinnung — 106b14a HedTu; gewinnen (a, 0) - 106bIBaTh
die Erdoberfliche — 3eMHasi mOBepXHOCTH

der Landstrich - mecTHOCTD
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die Probebohrung — mpo6noe Gypenue

die Messung - uamepenue

die Reflexionsseismik — celicMuKka 0TpakeHHBIX BOJIH
der Explosivstoff — B3pbIBuaTOE BemecTBo

das Fallgewicht — magaromuii rpy3s

die Airgun - nHeBMOMyIIKA

im Schlepp ziehen - 6ykcupoBats

die Laufzeit — cpok geiicTBus, BpemMsi AeiicTBHS
erkunden (te,t) - pazBeapiBaTH

kostengiinstig - 3KOHOMMYHBIH

die Gesteinsschicht — niact ropuoii nopoabl
die Forderung - no0b1ua

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text!
Text 3. Prospektion

Die gezielte Suche nach Erdol- und Erdgasvorkommen bezeichnet man als geophysikalische
Prospektion. Unter physikalischer Prospektion versteht man die Anwendung physikalischer Gesetze
auf die Erkundung des oberen Teils der Erdkruste. Das sichere Aufspiiren im Untergrund verborgener
Strukturen, in denen sich Ol und (oder) Erdgas angesammelt haben konnen, ist in den letzten
Jahrzehnten zur wichtigsten Voraussetzung einer erfolgreichen Suche nach Kohlenwasserstoffen
(Sammelbegriff fiir Erdol und Erdgas) geworden. In der Friihzeit der Erddlgewinnung war man auf
Anzeichen an der Erdoberfliche angewiesen, die auf Vorkommen von Erd6l schlieen lieBen. So tritt
aus seicht liegenden Lagerstitten standig Erdol in geringen Mengen aus. Die Suche nach tief liegenden
Olvorkommen erfolgte frither durch eine eingehende Analyse der geologischen Verhiltnisse eines
Landstrichs. In der Folge wurden dann an ausgewéhlten Orten Probebohrungen niedergebracht, von
denen ca. 10-15 % fiindig wurden.

Heute steht das Auffinden von Sedimentbecken am Beginn der Erkundung. Das geschieht
haufig durch gravimetrische oder geomagnetische Messungen. Im néchsten Schritt kommt die
Reflexionsseismik zum Einsatz. Dabei werden an der Erdoberfliche akustische Wellen erzeugt, die an
den unterschiedlichen Bodenschichten reflektiert werden. Je nach Einsatz an Land oder im Wasser
werden unterschiedliche Verfahren verwendet. Quellen seismischer Wellen an Land sind
Explosivstoffe, Fallgewichte oder seismische Vibratoren. An der Erdoberfliche ausgelegte Geophone
dienen als Sensoren zur Aufzeichnung der Wellen. In der marinen Seismik werden die seismischen
Wellen mit Airguns erzeugt. Die Aufzeichnung der Wellen erfolgt mit Hydrophonen, die entweder am
Meeresboden ausgelegt oder hinter einem Schiff an der Meeresoberfldche im Schlepp gezogen werden.
Aus den Laufzeiten und Charakteristiken der reflektierten Signale lassen sich Schichtenprofile
errechnen.

In der frithen Phase der Prospektion werden 2-D-Messungen durchgefiihrt, in deren Ergebnis
man Schichtenprofile entlang von sich kreuzenden Messlinien erhdlt. Damit lassen sich kostengiinstig
groflere Gebiete erkunden. Basierend auf den seismischen Daten werden nun auch erste
Erkundungsbohrungen getétigt. Im nédchsten Schritt werden in ausgewihlten Gebieten seismisch 3-D-
Messungen durchgefiihrt. Hierbei werden die Punkte zum Erzeugen und Messen seismischer Wellen so
ausgelegt, dass man ein dreidimensionales Bild der Gesteinsschichten erhidlt. In Kombination mit
bohrlochgeophysikalischen Messdaten kann nun ein quantitatives Modell der Erdol- oder
Erdgasreserven sowie ein Plan filir weitere Bohrungen und zur Férderung erstellt werden.
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Ubung 3. Antworten Sie auf folgende Fragen zum Text!

1. Was nennt man Prospektion?

2. Was versteht man unter physikalischer Prospektion?

3. Wo verwendet man physikalische Prospektion?

4. Welche Methodik ist in den letzten Jahrzehnten zur wichtigsten Voraussetzung einer
erfolgreichen Suche nach Kohlenwasserstoffen geworden?

5. Wie erfolgte frither die Erkundung der oberflichennahen Erdollagerstitten?

6. Wie erfolgte die Suche nach tief liegenden Olvorkommen?

7. Durch welche Methoden geschieht das Auffinden von Sedimentbecken?

8

9

Auf welche Weise wird Reflexionsseismik eingesetzt?
. Welche Quellen seismischer Wellen verwendet man an Land?
10. Womit werden die seismischen Wellen in der marinen Seismik erzeugt?
11. Welche Aufgabe erfiillen die 2-D-Messungen in der friihen Phase der Prospektion?
12. Auf welche Weise wird ein Férderungsplan erstellt?

Ubung 4. Ergiéinzen Sie folgende Sitze!

1. Unter physikalischer ... versteht man die Anwendung physikalischer Gesetze auf die ... des
oberen Teils der Erdkruste.

2. In der Friihzeit der ... war man auf Anzeichen an der Erdoberfliche angewiesen, die auf
Vorkommen von Erddl schlieBen lieBen.

3. Erddl und Erdgas bezeichnet man als ... .

4. Aus seicht liegenden ... tritt stindig Erdol in geringen Mengen aus.

5. Die Suche nach tief liegenden Olvorkommen erfolgte frither durch Analyse der geologischen
Verhiltnisse eines Landstrichs und ... an ausgewéhlten Orten.

6. Das Auffinden von Sedimentbecken geschieht héufig durch gravimetrische oder
geomagnetische ... .

7. Quellen seismischer Wellen an Land sind ..., ... oder seismische Vibratoren.

8. In der marinen Seismik werden die seismischen Wellen mit ... erzeugt.

9. In Kombination mit bohrlochgeophysikalischen Messdaten kann nun ein quantitatives
Modell der Erd6l- oder Erdgasreserven sowie ein Plan fiir weitere ... und zur Férderung erstellt
werden.

Ubung 5. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche.
I'eodusnyeckas pa3Beaka

I'eousnueckoit pa3BeaKoil Ha3bIBAIOT 1€JIEHANIPABIECHHBIN MMOMCK MECTOPOXKIECHUN HEDTH U
raza. Pa3Benka nmoapazymeBaeT npuMeHeHHE (PU3MUECKUX 3aKOHOB JUIS UCCIIEIOBAHMS BEPXHUX CIIOEB
3eMHOM Kophl. ['eodusnueckasi pa3BeaKa MPOU3BOAUTCS MPEXKIE BCEro MPU MOMCKax HEPTH U rasa,
PYIHBIX TOJIE3HBIX HMCKOMAEMBIX M MOJ3€MHBIX BOJA. PaHblie B moucke HE(PTSHBIX MECTOPOKICHUMN
OPUEHTHUPOBAIUCH HAa BHEITHUE MPU3HAKHU, HAIPUMEDP BBIXOJI HEPTH HA TTIOBEPXHOCTH B OMPEIEICHHBIX
Mectax. Jlms mowmcka TIIyOOKO 3ajeralromuX MECTOPOKISHUN TPUMEHSIH  METOJ aHaiu3a
TeOJIOTUUECKOU CTPYKTYpHI Janamadra. 3aTeM Mpou3BOAMINCH TPOOHBIe Oypenus, umb 10-15% u3
KOTOPBIX OBLIH Pe3yIbTaTUBHEI. CoBpeMeHHbIe Te0PU3NYECKUE METO bl OCHOBAHBI HA N3YYCHHUH
¢bu3mvecKkux CBOWCTB mopona. ['eodusmyeckue MeTombl AENATCS Ha JBe Kareropuu. K mepBoi
OTHOCATCSI METOJbl M3MEPEHUsI €CTECTBEHHBIX 3E€MHBIX IOJIEM — TpaBUTALMOHHOTO, MarHUTHOTO U
AIEKTPUIECKOTO, KO BTOPOM — HMCKYCCTBEHHO CO3/1aBaeMbIX Mojiei. ['eopu3nieckne MeToasl MarT
HaWTy4YIllie pe3yJbTaThl, KOoraa (U3NYECKUE CBOMCTBA HCCIEAYEMBIX U KapTorpadupyeMbIx MOpOJT
CYIIIECTBEHHO OTJIMYAIOTCS OT CBOMCTB TpaHWYAIIMX ¢ HUMHU mopoa. ['eodusnyeckue mccienoBaHus
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BCEX THIIOB BKJIIOYAIOT COOp MEPBHYHOIO MaTepualia B IIOJIEBBIX YCIOBUAX, OOpabOTKy H
re0JIOTHYECKYIO HHTEPIPETAINIO MTOTYIEeHHBIX JaHHBIX. Ha Bcex Tamax NpUMEHSIOTCS KOMITBIOTEPHI.

Ubung 6. Beschreiben sie die Methoden der Prospektion! Benutzen Sie dabei die Ubungen 3
und 4.
Lektion IV. Erdolraffinerie und Erdolaufarbeitung

Ubung 1. Merken Sie sich folgende Worter, die Thnen bei der Ubersetzung des Textes helfen
werden.

die Erdolraffinerie — HeTenepepadbIThIBaIOIIMii 32BO/
der Erdolpreis — nena na neprn

der Bestandteil — cocraBnast yacTn

das Heizol — ToruiuBHast HeTh, Ma3yT, )KUJAKOE TOILIUBO
die Destillationskolonne — neperonnasi Ko;ioHHa,
JMUCTHILISIIHOHHASI KOJIOHHA

der Alkane — ankanbl, npeaejbHbIE YII1€BOIOPOIbI
der Alkene — 3iepuHbBI, 3THIIEHOBBIE YIJIEBOIOPO/IbI
erzeugen (te, t) - npou3BoaUTH

Stellung einnehmen (a, 0) — 3aHuMaTL MecTO

gehoren (te, t) - npuHaLIEKATH

verwenden (te, t) — ucnoJsib30BaTh, ynoTpedisith

das Kraftwerk - asiekrpocranmuus

die Erdolerzeugnisse - HedTenpoayKrsbl
kostenintensiv — noporocrosimuii, 3aTpaTHBIH

das Verfahren - cnoco6

der Energieverbrauch — norpedienune yHepruu
herstellen (te, t) - npousBoauTH

das Gasol — razoiijn, 1M3eJIbLHO0E TOILINBO, Ia30iij1eBo-
cosisipoBbie ppakunu HedTH

das Kerosin - kepocun

das Vakuumgasol - BakyymHblii ra3oiisin

das Benzin - 6eH3uH

das Flugbenzin — camoJsieTHOE TONJIMBO, AaBHAIIHOHHBI
OeH3MH

der Diesel — nu3ebHOE TOMIMBO

das Schmierél — cma3ounbie maciia

das Bitumen — 6utym, acaabT, ONTYMHHO3HbIE IIOPO/IBI
der Koks - koke

der RuBl - caxka, KONOTb, TEXHHYECKHil YIIepo/

der Kunststoff - mmactuk

die Zusammensetzung - cocras

die Eigenschaft - cBoiicrBa

die Viskositit — BsaskocTh HeQTH

transparent - npo3pa4nsblit

diinnfliissig — Ma0BA3KMUIA, :KUAKNH, TeKyUHil

der Schwefel - cepa

das Rohdl — ceipast He()Th, HeouNIIEHHASI HEPTH

der Stickstoff - azoT

der Sauerstoff - kucaopon

das Eisen - xeJie30

das Kupfer — mensp
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Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text!
Text 4. Erdolraffinerie und Erdolaufarbeitung

Die erste Erdolraffinerie entstand 1859. Die Erddlpreise sanken deutlich und die Raffinerien nahmen in
der Anzahl zu. In der Erdolraffinerie wird das Erddl in seine unterschiedlichen Bestandteile wie
leichtes und schweres Heizol, Kerosin sowie Benzin u. a. in Destillationskolonnen aufgespalten. In
weiteren Schritten konnen aus dem Erdol die verschiedensten Alkane und Alkene erzeugt werden.

In der chemischen Industrie nimmt das Erdol eine bedeutende Stellung ein. Die meisten chemischen
Erzeugnisse lassen sich aus ca. 300 Grundchemikalien aufbauen. Diese Molekiilverbindungen werden
heute zu ca. 90% aus Erdol und Erdgas gewonnen. Zu diesen gehdren: Ethen, Propen, Benzol, Toluol,
Xylol (diese stellen den groften Anteil dar). Aus der weltweiten Fordermenge des Erdols werden ca.
6—7% fiir die chemischen Produkte verwendet, der weitaus groBere Anteil wird einfach in Kraftwerken
und Motoren verbrannt. Die Wichtigkeit dieser Erdolerzeugnisse liegt auf der Hand: Gibt es kein Erdol
mehr, miissen diese Grundchemikalien {iber komplizierte und kostenintensive Verfahren mit hohem
Energieverbrauch hergestellt werden.

Aus Erdol kann fast jedes chemische Erzeugnis produziert werden. Dazu gehdren Farben und Lacke,
Arzneimittel, Wasch- und Reinigungsmittel, um nur einige zu nennen.

Chemie und Zusammensetzung

Erdol ist hauptsichlich ein Gemisch vieler Kohlenwasserstoffe. Jedes Erdol hat je nach Fundort eine
spezielle chemische Zusammensetzung, die auch die physikalischen Eigenschaften wie Farbe und
Viskositit bestimmt. Farbe und Konsistenz variieren von transparent und diinnfliissig bis tiefschwarz
und dickfliissig. Erdél hat auf Grund von darin enthaltenen Schwefelverbindungen einen
charakteristischen Geruch. Farbe, Konsistenz und Geruch sind sehr stark von der geografischen
Herkunft des Erdols abhidngig. Manche Erddlsorten fluoreszieren unter ultraviolettem Licht auf Grund
von unterschiedlichen Beistoffen, wie Chinone oder Polyaromaten.

Unraffiniertes Erdol (Rohol) als Naturprodukt ist mit mehr als 17.000 Bestandteilen eine sehr
komplexe Mischung von organischen Stoffen, die natiirlicherweise auf der Erde vorkommen. Neben
den reinen Kohlenwasserstoffen sind noch Kohlenstoffverbindungen, die z.B. Stickstoff, Schwefel
oder Sauerstoff enthalten, Bestandteil des Erddls. Daneben finden sich Metalle wie Eisen, Kupfer,
Vanadium und Nickel. Der Anteil der reinen Kohlenwasserstoffe variiert erheblich. Er kann zwischen
97 % und 50 % bei Schwerdlen und Bitumen liegen.

Die Zusammensetzung nach Elementen bewegt sich dabei in folgender Bandbreite:

Kohlenstoff 83-87 %

Wasserstoff 10-14 %

Stickstoff 0,1-2%

Sauerstoff ~ 0,1-1,5 %

Schwefel 0,56 %

Metalle < 1000 ppm

Schwefelarmes Rohdl wird siil genannt, schwefelreiches sauer.

Ubung 3. Richtig oder falsch?
1. Die Zahl der Raffinerien nahm in den ersten Jahren ihres Bestehens zu, weil die Olpreise
sanken.
Erdol spielt heute wegen der zahlreichen alternativen Energien keine bedeutende Rolle.
Erdol besteht u.a. aus Ethen, Propen, Toluol, Benzol und anderen Bestandteilen.
90% des gewonnenen Erddls werden in der chemischen Industrie verwendet.
Das Erdol hat liberall weltweit die gleiche Farbe und die gleiche chemische Zusammensetzung.
Erdol ist geruch-, geschmack- und farblos.
Rohdl ist eine Mischung aus tiber 17000 natiirlichen und kiinstlichen Komponenten.
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Im Erdoél finden sich auch solche Metalle wie z.B. Kupfer, Eisen, Nickel, Vanadium u.a.
9. Erdolgeruch hdngt von seiner Farbe ab.
10. Der Konsistenz nach kann das Erdol auch transparent sein.

Ubung 4. Antworten Sie auf folgende Fragen zum Text!

Wann und wo entstanden die ersten Raffinerien?

Was wird mit Erdol in einer Raffinerie gemacht?

In welchen Bereichen wird das Erdol verwendet?

Welche Produkte konnen aus Erddl erzeugt werden?

Was bestimmt die physikalischen Eigenschaften des Erdols?
Wie variieren die Farbe und die Konsistenz von Erdol?

Warum fluoriszieren einige Erddlsorten unter UV-Licht?

Was nennt man Rohdl?

Wie werden schwefelarmes und —reiches Erdol genannt?

10 Wovon sind Farbe, Konsistenz und Geruch des Erdols abhangig?

CoNoOR~WNE

Ubung 5. Ubersetzen Sie folgende Sitze ins Deutsche!

1. Tlepssiii 3aBoj 1o ounctke HedTH ObUT ocTpoeH B Poccuu B 1745 rony, B nmepuos npaBieHUs
Enu3zasets! I1eTpOBHBL.

2. Ceipas HePTh HETIOCPEICTBEHHO MOYTH HE mpuMeHsieTcs. s nmonydyeHus u3 He€ TEXHUYECKU
[IEHHBIX TPOJYKTOB, TJIABHBIM 0O0pa30M MOTOPHBIX TOILUIUB, PACTBOPUTEIICH, CHIPbS IS
XUMHUYECKON MPOMBILUIEHHOCTH, €€ MOJBEpraioT nepepadboTke.

3. B mepcnextuBe noisi He()TH B MOTPEOICHUN SHEPTOPECYPCOB OyIET YMEHBIIATHCS BCIICICTBUE
BO3pacTaHUs IPUMEHEHHS] aTOMHON M MHBIX BUJIOB SHEPTUU, a TAKXKE YBEIUYCHHS] CTOMMOCTH
Y YMEHBIICHUS JTOOBIYH.

4. HedTh oTHOCHTCS K HEBO30OHOBIsIEMbIM pecypcaM. Pa3BemganHble 3anmachl He()TH COCTABISIOT
6ompire 210 Mupxa T, Hepa3BeJaHHBIC — OIICHUBAIOTCS B 52—260 Mupy T.

5. Hedts sBisieTcs ri1aBHOM CTaThEM POCCUNUCKOTO AKCIIOPTA, COCTaBIIsIsA, o JaHHBIM 3a 2009 rox,
33 % skcmopTa (BMecte ¢ HedrenpoaykTramu — 49 %).

6. IlmotHOCTH, HEdTH, KaK M JPYrHMX YTIEBOAOPOIOB, CHUIBHO 3aBUCUT OT TEMIIEPATyphl U
nasneHusi. OHa COEPIKUT OOJBIIOE YMCIIO PA3HBIX OPTaHUYECKUX BEIIECTB.

7. Hedtp — nerxkoBocmiaMeHsOMAsAcs JKUAKOCTb. HedTh pacTBopuMa B OpPraHMYECKUX
pacTBOPUTEISX, B OOBIYHBIX YCIOBHSAX HE PacTBOpHMMA B BOJE, HO MOXKET 00pa30BBIBATh C HEM
CTOWKHUE IMYJIbCHH.

Ubung 6. Erzihlen Sie iiber die Eigenschaften des Erdols und die ersten Raffinerien!
Lektion V. Technische Informatik

Ubung 1. Merken Sie sich folgende Worter, die Thnen bei der Ubersetzung des Textes helfen
werden. Lesen und tibersetzen Sie den Text.

das elektronische Zeitalter — 3pa 3ekTpoHuKH

der Schaltkreis — unterpansnas cxema

die Effizienz — 3¢ pexTuBHOCTH

die Speicherkapazitit — emxocTh maMsATH

die eingebetteten Systeme - BcTpoeHHbBIE CHCTEMBI

die Regelung und Uberwachung — ynpapjenne u KOHTpPOJIb
die Fehlertoleranz — nomexoycroiiunBocTh

die Ausfallsicherheit - ycroiiunBocTh K 0TKa3am
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drahtlos - 6ecnpoBoaHoii
das Spracherkennungssystem — cucrema pacno3HaBaHHsA SI3bIKA

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text.
Text 5. Technische Informatik

Seit den 1940er Jahren, mit der Konzeption und Entwicklung der ersten Rechner und
Rechenarchitekturen unter anderem von Konrad Zuse und John von Neumann, spricht man vom
elektronischen Zeitalter. Uber die letzten siebzig Jahre sind Rechner und Rechensysteme stetig
weiterentwickelt worden, und insbesondere in der Effizienz und Produktion von
Hardwarekomponenten, wie Schaltkreisen, Mikroprozessoren, Bussystemen oder Speicherkapazititen,
sind Durchbriiche gelungen, die ungeahnte Moglichkeiten fiir technischen Fortschritt erdffnet haben.
Die technische Informatik beschéftigt sich mit dem Design, der Umsetzung und der Analyse dieser
Hardware und ganzer Hardwaresysteme, beispielsweise in Form von Rechner-, Kommunikations- und
eingebetteten Systemen. Bei diesen liegt der Fokus nicht nur auf der Hardware-, sondern auch auf den
unteren Schichten der Softwareebene. So lehnen sich viele Themen der technischen Informatik an die
Elektro- und Digitaltechnik bzw. die Signalverarbeitung an, aber auch Aspekte der klassischen
Informatik finden sich in diesem Fachgebiet wieder.

Wo wird technische Informatik angewendet?

Eingebettete Systeme sind das wohl aktuell grofite Anwendungsgebiet der technischen Informatik. Man
versteht darunter (Mikro-)Computer und Software, die komplexe Steuerungs-, Regelungs- und
Datenverarbeitungsaufgaben libernehmen, dabei aber keine eigenstindigen Rechner darstellen und von
aullen nicht sichtbar sind. Somit entsprechen eingebettete Systeme oft der Intelligenz eines Gerites und
werden, auf ganz unterschiedliche Weise, in fast allen Bereichen eingesetzt. Man findet sie unter
anderem in der Medizin- und Verkehrstechnik, aber auch in der Fahrzeug- und
Telekommunikationsindustrie, und auch in Alltagsgegenstinden und Gebduden. Dort automatisieren
oder orchestrieren sie Prozesse oder sind fiir die Regelung und Uberwachung einzelner Systemteile
oder Gerdatekomponenten zustindig. Technische Informatiker miissen zum einen die Schaltkreise und
notwendigen Hardwaresysteme designen, entsprechende Software entwickeln und die Komponenten
am Ende zusammenfiihren und einsetzen — zum anderen aber auch eine anschlieBende Analyse der
Fehlertoleranz und Ausfallsicherheit durchfiihren. Oft erfiillen die Systeme essentielle und zentrale
Aufgaben, sodass eine einwandfreie Funktionalitét sichergestellt werden muss.

Technische Informatik —wo geht die Reise hin?

Durch die stetige Entwicklung und Verbesserung der physikalischen Bausteine, die Softwaresystemen
zu Grunde liegen, erdffnen sich in der technischen Informatik fortgehend neue Moglichkeiten. Unter
anderem die Medizintechnik erhélt dabei viel Aufmerksamkeit, beispielsweise durch die Entwicklung
der bionischen Hand oder anderer bionischer Korperteile, die durch Nervenimpulse des Menschen
gesteuert werden konnen und so nach Unfillen oder Amputationen eingesetzt werden. Grundsétzlich
ist die Verbindung des Menschen mit technischen Systemen ein vielversprechendes Thema, in das
viele Forschungsgelder investiert werden. Doch auch in anderen Bereichen bleibt der Fortschritt nicht
aus: Das Motion Capturing beispielsweise analysiert Zusammenhénge zwischen Gestik, Mimik und
Sprache des Menschen, um so die Qualitdt von Spracherkennungssystemen zu verbessern, und
neuentwickelte drahtlose Sensorsysteme sollen den Alltag des Menschen verbessern. Schlussendlich ist
auch die Entwicklung von leistungsstirkeren Bausteinen fiir diese Systeme ein Thema, dessen
Moglichkeiten noch nicht voll ausgeschopft sind. Besonders die Forschung an Open-Source
Mikrokernel-Betriebssystemen (MINIX), die Ressourcen effizienter nutzen als herkommliche
Betriebssysteme dies tun, steht dabei im Fokus.
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Ubung 3. Antworten Sie auf folgende Fragen zum Text.

1. Seit wann spricht man vom ,,elektronischen Zeitalter?

2. Welche Erfindungen waren fiir den technischen Fortschritt besonders wichtig?
3. Womit befasst sich die technische Informatik?

4. Wo wird technische Informatik angewendet?

5. Was versteht man unter eingebetteten Systemen?

6. Was ist die Aufgabe der technischen Informatiker?

7. Welche Perspektiven hat die technische Informatik?

Ubung 4. Erginzen Sie die Sitze. Die Worter sind unten angegeben.
eingebetteten, Schnittstelle, der Hardware, Elektrotechnik, Hauptgebiet

1. Technische Informatik ist ein der Informatik, das sich mit Architektur, Entwurf,
Realisierung, Bewertung und Betrieb von Rechner, Kommunikations- und Systemen
auf der Ebene als auch der systemnahen Software beschiftigt. Technische Informatik
wird gelegentlich als von Elektrotechnik und Informatik beschrieben. Die Wurzeln der
technischen Informatik liegen in der , insbesondere in der Digitaltechnik, sowie in der
Logik und der diskreten Mathematik.

Ubung 5. Was passt zusammen?

1. Die ersten Rechner und |a. die komplexe Steuerungs-,
Rechenarchitekturen .... Regelungs- und
Datenverarbeitungsaufgaben
ibernehmen, dabei aber keine
eigenstandigen Rechner
darstellen und von auflen nicht
sichtbar sind.

2. Insbesondere in der Effizienz | b. in das viel investiert wird.
und Produktion von
Hardwarekomponenten, wie
Schaltkreisen,
Mikroprozessoren, Bussystemen
oder Speicherkapazititen, ....

3. Man  versteht  unter | c. wurden unter anderen von
eingebetteten Systemen | Konrad Zuse und John von
Computer und Software, .... Neumann erfunden.

4. Die eingebetteten Systeme | d. sodass eine einwandfreie
erfiillen oft essentielle und | Funktionalitdt sichergestellt
zentrale Aufgaben, werden muss.

5. Die Verbindung des|e. sind groe Durchbriiche
Menschen  mit  technischen | gelungen.
Systemen ist heute ein wichtiges
Thema,
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Ubung 6. Anhand der gemachten Ubungen geben Sie den Inhalt des Textes wieder.
Lektion V1. Diversity Management

Ubung 1. Merken Sie sich folgende Worter, die Thnen bei der Ubersetzung des Textes helfen
werden.

beinhalten (te, t) — Bkirouars, cogepxath

managen (te, t)— ynpaBasaTtb

Bedingungen schaffen (u, a) — co3aaTh ycioBus

leisten (te, t)— nesaTh, BHINOJIHATH, JOCTHYD (MOJ0KHTEIbHBIX Pe3yJILTATOB)
sichern (te, t) — obecieunBaTH, rAapAHTHPOBATH

wahrnehmbar— BocnpuHuMaemblii, TpUeMIHMBI

die Werte— uesnocru

die Fachkompetenz — npogeccuoHanbHasi KOMIETEHIUSI

die Berufserfahrung — npogeccuoHaIbHBII ONBIT

die Arbeitsmotivation — TpynoBasi MoTHBaNus

verbessern (te, t) — yay4marp

aussenwirtschaftliche Beziehungen — BHemHeIKOHOMUYECKHE OTHOLIEHHUSI
die Vielfalt — muoroo6pasue

erleichtern (te, t) — odserunTn

die Produktgestaltung — opopmiienue npoayxkra

die Wettbewerbsvorteile — konkypeHnTHBIE IpenMyInecTBa

die Fiihrungsebene — 3BeH0 ynpasienust

Ubung 2. Lesen und iibersetzen Sie den Text.
Text 5. Diversity Management

Diversity Management ist ein Konzept der Unternehmensfithrung, das aus den USA kommt.
Diversity beinhaltet jede Eigenschaft, welche Menschen besitzen und welche dazu fiihrt, dass sie sich
anders fiithlen als die anderen. Bei Diversity Management geht es darum, diese Vielfalt richtig zu
managen, das heillt, Bedingungen zu schaffen, unter denen die Beschiftigten viel leisten konnen und
wollen. Das Unternehmen kann sich dadurch Produktivitéitspotentiale erschlieBen und sichert sich
somit Wettbewerbsvorteile.

Die Vielfalt von Eigenschaften von Individuen:

Wahrnehmbare Eigenschaften: Rasse, Geschlecht, Alter, Nationalitdt, Krankheiten,
Behinderung;

Kaum wahrnehmbare Eigenschaften:

Werte (Personlichkeit, kulturelle Werte, Religion, Sexuelle Orientierung, soziale Klasse)

Wissen und Fihigkeiten (Bildung, Sprachen, akademische Titel, Fachkompetenz,
Betriebszugehorigkeit, Berufserfahrung).

Die Vielfalt der Eigenschaften, die Personen haben, konnen fiir Unternehmen wirtschaftliche
Vorteile erzeugen. Das Unternehmen kann die Vielfdltigen Eigenschaften als Potenzial nutzen, um
gezielt die Arbeitsmotivation ihrer Mitarbeitenden zu steigern.

Steigende Arbeitsmotivation der Mitarbeitenden erhoht die Produktivitit, was zu Marktanteils-
und Umsatzwachstum fiihren kann. Durch die Verschiedenheit von Beschiftigten konnen Konflikte
abgebaut und Gruppenarbeit gefordert sowie Chancengleichheit fiir Frauen erreicht werden. Auch
konnen durch Diversity Management die auBenwirtschaftlichen Beziehungen verbessert werden.
Besteht ein Unternehmen aus einer multikulturellen Mitarbeiterschaft, so lernen die Beschéftigten
schon untereinander ihre kulturelle Vielfalt zu wiirdigen und mit Menschen, die anders sind als sie
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selbst, vorurteils- und konfliktfrei zusammenzuarbeiten. Dies erleichtert in einem weiteren Schritt die
Zusammenarbeit mit internationalen Unternehmen und Kunden.
Individualitit als qualitativer Faktor ist zu nutzen, um die individuellen Unterschiede von
Mitarbeitenden flir Verbesserungen in betrieblichen Prozessen und Produktgestaltung einzusetzen.
Wettbewerbsvorteile entstehen letztendlich, wenn alle Beschiftigten der Unternehmung diese
Strategie verstehen. Das Verstindnis dieser Strategie ist in der Fiihrungsebene besonders wichtig.

Ubung 3. Antworten Sie auf folgende Fragen zum Text.

. Woher kommt das Konzept Diversity Management?

. Erkléren Sie den Begriff Diversity.

. Welche Vorteile hat Diversity Management?

. Welche Eigenschaften gehoren zu den wahrnehmbaren?

. Welche Eigenschaften gehoren zu kaum wahrnehmbaren?

. Wozu muss man die Arbeitsmotivation der Mitarbeiter steigern?

. Beeinfliisst effektives Diversity Management die aussenwirtschaftlichen Beziehungen?
. Was lernen die multikulturellen Mitarbeiter voneinander?

. Wer soll diese Strategie verstehen und realisieren?

OO0 WUV WN

Ubung 4. Ergiinzen Sie passende Worter. Schlagen Sie zuerst die Begriffe im Woérterbuch nach.
Die Worter sind oben angegeben.

1. schaffen, 2. Analysen, 3. Kompetenzen, 4. passende , 5 Unterschiedlichkeit, 6. Generationen, 7.
analysieren; 8. Lieferanten

Effektives und zielgerichtetes Diversity Management ist Pflicht.

Bei Daimler setzen wir auf die a) unserer Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter.

Wir nutzen vielféltige Erfahrungen, Perspektiven und b) ~ — weltweit und unternehmerisch.
Sie spiegeln die Vielfalt unserer Kunden, c) , Investoren und der Umwelt wider.

Wir alle tragen dazu bei, ein respektvolles und wertschidtzendes Arbeitsumfeld zu d) . So
gestalten wir gemeinsam die Zukunft von Daimler mit.

Diversity Management heift fiir uns, Daten und Fakten zu e) , Strategien festzulegen und
geeignete MaBnahmen zu definieren. Auf Basis unserer f) entstand fiir die erste Phase der
taglichen Diversity Management-Arbeit der Arbeitsschwerpunkt Gender Diversity. Seit 2005 legen wir
den Fokus auf eine fiir Daimler g)  Mischung zwischen Ménnern und Frauen. Seit 2008 riicken
zwei zusitzliche Diversity-Dimensionen zunehmend in den Vordergrund unseres Handelns: h)
und Internationalitit.

(www. daimler.com)

Ubung 5. Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Siitze.

[Tonsatue ,,diversity” o3HayaeT pazHooOpa3ue JrOAeH C TOYKU 3pEHUS UX OOLIMX U OTIIMYMTEIbHBIX
4epT U € KaXJbIM pa3oM MpUOOpeTaeT uisi KOMIIAHUN, OpraHu3aluil U yuypexJIeHuil Bce Oombliee U
Oounblee 3HaUeHUE. B mepByto oyepeb MOHATHE «Pa3HOOOpa3ne)» KacaeTcs:

- 1I0J1a,

- BO3pacra,

- HAIIMOHAJIBHOCTH,

- BEPOUCIIOBEJaHUsl U MUPOBOCIIPUSATHS,

- CTETIEHU MHBAJIUJIHOCTH.

JluBepcu(PUKAIIMOHHBIM MEHEI)KMEHT TII03BOJIAET CO3HATENbHO YCTAHOBUTh U  HCIOJIb30BATh
CyHIECTBYIOIINE y JMofel pasnnuusi. Co3malTcs Takue CTPYKTYPHBIE M COLMAJIBHBIC YCIOBHSA, IIPH

25



KOTOPLIX BCC COTPYAHHUKU HMCKOT PABHBIC BO3MOXHOCTH IJId IPOSBJICHUA pa60q14x Ka4ueCTB "
MHTETpaluy B pabouem Imporecce.

Ubung 6. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder.

®PAHIY3CKHM SA3BIK
Les sciences de la terre et de I'univers

Reliez les éléments de A a ceux de B.

1. Stratigraphie a) Etude des couches rocheuses ayant pour but la
reconstitution des géographies du passé.

2. Paléontologie b) Une science pluridisciplinaire dans laquelle des
fouilles minutieuses sont effectuées afin de
repérer toutes sortes de traces matérielles
provenant du passé. Ces vestiges sont soumis a
I'analyse afin de reconstituer les modes de vie du
passé.

3. Archéologie c) Branche de la géologie dans laquelle on
procede a l'analyse des vestiges sédimentaires ou
fossiles en vue d'une connaissance des anciennes
formes de vie sur la planéte terre.

Lisez le texte et répondez aux questions.

Un aquifére est au sens strict une formation géologique perméable qui contient et transporte de
I'eau, par opposition a un aquitard ou un aquiclude qui sont tous deux peu perméables (mais la
distinction entre les deux termes préte a confusion). On parle généralement d'aquitard pour désigner
une formation géologique peu perméable (relativement a la formation considérée comme perméable).
On gardera ici a l'esprit que le caractére perméable d'une formation géologique est relatif. Un gres peut
étre considéré comme perméable par rapport a un niveau argileux, mais devient peu perméable si on le
compare a des dépots graveleux grossiers par exemple. L'écoulement de 1'eau souterraine peut étre non-
confiné (libre) ou confiné (captif). Dans le premier cas, le niveau de la surface libre de I'écoulement
souterrain peut se déplacer verticalement sans limite vers le haut (jusqu'a la surface topographique). Dans
le deuxiéme cas, la présence d'un niveau peu perméable ne permet pas 1'élévation du niveau de la surface
libre. Dans le cas d'un écoulement libre, le potentiel hydraulique a la surface libre de I'écoulement est
égal a l'altitude de ce point. Dans le cas d'un écoulement confiné, le potentiel hydraulique est supérieur ou
¢gal a l'altitude du mur de la formation peu perméable située au-dessus de I'écoulement. Dans le cas d'un
¢coulement confiné, I'aquifére est entiérement saturé en eau (saturation = 1 ou 100 %). On parle
d'écoulement saturé. Dans le cas d'un écoulement libre, on distingue une partie de l'aquifere saturée en
eau (c'est la zone saturée), et une partie pour laquelle la saturation est inférieure a 1, c'est la zone non-
saturée qui est située au-dessus de la zone saturée. La zone de transition entre la zone saturée et la zone
non-saturée est appelée la frange capillaire.

1. Un aquifer en russec’est... 1. BOJIOHOCHBI

. MOCT HaJl peKOn

. BOJTHBIHI

. BOJIHBIW aTPaKIMOH
. AKBaJIaHT

. contiens de I'eau

RO~ W

2. Un aquifére est une
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formation géologique
perméable qui ...

2. ne contient pas de’eau

3. permet de conserver de I’eau

4. permet de transporter de I’eau a
travers de I’espace souterrain

. se laisse pénétrer par 1’eau

3. Pour désigner une formation
géologique se laisse peu
pénétrer par I’eau ...

. on n’en parle pas

. on parle daquitard

. on parle d’un aquifer

. on parle de formation géologique
. on parle de formation
hydrogéoloqique

OB~ W N PO

4. Dans le cas de 1I'écoulement
de I'eau souterraine libre
comment peut se déplacer le
niveau de la surface libre de

1. vers le haut en quantité limitée.
2. vers le haut en quantité limitées.
3. verticalement sans limite vers le
haut.

I'écoulement souterrain? 4. verticalement dans tous les sens.
5. vers le haut en quantité illimitée.
5. Quel type d’écoulement 1. Confiné
permet d’atteindre la saturation | 2. Libre
maximale de I’ aquifer? 3. Hydraulique
4. Limité
5. Sympatique
6. Comment s’appelle une 1. le zone non-saturée
partie pour laquelle la 2. la zone non-saturée
saturation est inférieure a 1? 3. la zone saturée
4. la zone libre
5. la zone aquifer
7. La frange capillaire se 1. au-dessu de la zone saturée
trouve ... 2. entre la zone saturée et la zone non-

saturée

3. au-dessus de la zone saturée
4. au-dessous de la zone saturée
5. sur la zone saturée

8. Dans quel cas le potentiel
hydraulique a la surface libre
de I'écoulement est égal a
I'altitude de ce point?

1. dans le cas d'un écoulement libertin
2. dans le cas d'un écoulement non-
confiné

3. dans le cas d'un écoulement captif
4. dans le cas d'un écoulement simple
5. dans le cas d'un écoulement

hydrolique

9. La zone saturée c’est ...

1. une partie de 'aquifére saturée en
eau

2. un partie de l'aquifére saturée en
eau

3. une partie de l'aquifére saturée en
eau

4. une partie de l'aquitard saturée en
eau
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5. une partie de I'aquifére saturé en
eau

10. Les dépots graveleux
grossiers peuvent étre
considérés comme ... en
comparaison avec un gres et a
un niveau argileux

1. la plus perméables
2. les plus perméables
3. peu perméables

4. perméables

5. les pluse perméables

Remplacez les pointillés avec le mot qui convient:

Economiser I'énergie est important 1)...
1. pour 2. par 3. dans 4. en 5. de

deux raisons: d'une part, 1'énergie exploitée par I'homme est 2)...
1. pour 2. en 3. au 4. aux 5. des

quantité limitée et certaines ressources (charbon, gaz, pétrole) s'épuisent petit a petit; 3)...
1. d’une 2. d’autre 3. autres 4. ailleurs 5. deuxiéme

part, la consommation intensive des énergies fossiles (charbon, gaz, pétrole) génere de la pollution
atmosphérique et augmente la concentration des gaz 4)... effet de serre.
1.en2.de 3. a4.aub. aux

De plus, 5)...

1.al2.au3. aux4.de5.en

Europe, les économies d'énergies sont nécessaires pour diminuer la dépendance 5)....
1. de 2. des 3. du 4. dans 5. en

notre économie vis-a-vis des pays exportateurs de pétrole et de gaz.
Les possibilités d'économiser 1'énergie varient 6) ...
1. de 2. selon 3. pour 4. par 5. a

le développement économique des pays. 7) ...
ilya?2.a3.dans 4. aux 5. des

les années a venir, I'augmentation de la consommation mondiale d'énergie sera due principalement 8)...
1. pour 2. a 3. dans 4. aux 5. des

l'essor économique des pays d'Asie (9) ...
1. essence 2. essentiel 3. essentielle 4. essentiellement 5. sens

la Chine et 1'Inde). La consommation d'énergie de la Chine devrait dépasser celle de 1'Europe en 2010
et celle de 'Amérique du Nord en 2020. Les pays 10) ...,
1. industrie 2. industrialisés 3. industriel 4. industrialiser 5. industrialisation

qui aujourd'hui consomment plus de la moitié de I'énergie mondiale, compteraient 11) ... moins d'un
tiers en 2030.
1. poire 2. par 3. porc 4. pire 5. pure
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